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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функционирования рынка:
1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

2.  Репродуктивная функция семьи проявляется в:
1) обеспечении материального благополучия семьи 2) демографическом росте населения страны

3) удовлетворении духовных потребностей членов семьи 4) развитии нравственных качеств личности

3.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

4.  Стремление быть принятым группой, получить ее одобрение является одной из основных причин:
1) конформизма 2) нонконформизма 3) аутизма 4) эмпатии

5.  В Республике Беларусь бюджет прожиточного минимума:
1) используется для индексации денежных доходов населения с учетом инфляции

2) учитывает расходы на получение высшего образования 3) рассчитывается в среднем на каждую семью
4) рассчитывается в соответствии со штатным расписанием предприятия

6.  По каналам социального наследования человеку передаются(-ется):
1) саморегуляция и обмен энергией с окружающей средой 2) простейшие психические реакции

3) система общественных отношений и деятельности 4) зависимость от окружающей среды

7.  Функция регламентации, выполняемая политической системой, заключается в:
1) определении основных задач общественного и политического развитая

2) формировании общей конструктивной линии действий на основе баланса общественных интересов
3) оценке выполнения различными людьми и организациями установленных норм

4) установлении законов, управляющих жизнью общества

8.  Правовой обычай как источник права:
1) имеет силу правовой нормы при последующем разрешении подобных судебных дел

2) представляет собой официальный документ установленной формы
3) является соглашением, из которого вытекают обязательства сторон

4) выступает как санкционированное государством правило поведения людей, закрепленное в качестве устойчивой нормы

9.  Укажите верное суждение.
1) Творчество в искусстве проявляется в заботе об эффективности производства.

2) Техническое творчество опирается на достижения естественных и точных наук.
3) Творческая деятельность реализуется только в форме создания произведений искусства.

4) Создание прекрасного, выражающего общественные идеалы, является отличительной чертой научного творчества.

10.  По степени напряженности различают международные отношения:
1) идеологические и культурные 2) в состоянии стабильности и нестабильности

3) биполярного и многополюсного мира 4) транснациональных корпораций и международных организаций
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11.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены виды социальной группы и общности людей:

1) малая группа
2)  средняя группа

а)  коллектив крупной школы
б)  рабочая бригада
в)  учебная группа
г)  олимпийская команда страны по гимнастика
д)  секция историков города
е)  коллектив гипермаркета

1) 1агд, 2бве; 2) 1вде, 2абг; 3) 1бвг, 2аде; 4) 1где, 2абв.

12.  Установите последовательность исторических этапов развития человечества, предложенную американским социологом У.
Ростоу: а) переходное общество; б) период сдвига; в) период зрелости; г) эра высокого массового потребления; д) традиционное об-
щество.

1) д → б → в → а → г; 2) в → а → д → б → г; 3) д → а → 6 → в → г; 4) в → б → а → д → г.

13.  Определите, какой основополагающей ценностью науки, сформулированной Р.  Мертоном, пренебрегли ученые в данном
примере. На конференции ученые негативно восприняли доклад коллеги из развивающейся страны, поскольку, по их мнению, в дан-
ной стране наука не может быть развита на серьезном уровне:

1) ответственность; 2) универсализм; 3) незаинтересованность; 4) общность; 5) объективность.

14.  В больничной палате два врача обсуждают диагноз пациента. Данный пример относится к такому виду коммуникации, как:
1) межличностная опосредованная 2) массовая непосредственная 3) массовая вербальная

4) межгрупповая невербальная 5) межличностная вербальная

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных экономик от мирового финансо-
вого рынка.

3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеологии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобальной финансово-экономической
системы.

3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем национального законодательства.
4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.

5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народами, но не ведет к устранению
социальных конфликтов.

17.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Республики Беларусь укажите две
особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  высокая мобильность населения
3)  высокая концентрация рабочей силы
4)  слабо развиты инфраструктура и сфера досуга
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Экономическое соперничество между обособленными производителями товаров за более выгодные условия производства и
сбыта, источники сырья с целью получения более высокой прибыли  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Принятая личностью необходимость (нравственная обязанность) подчиняться общественному правилу или предписанию
выражается понятием _____.

20.  Экономическая ситуация, когда денежные доходы населения и предприятий растут быстрее, чем реальный объем произво-
димых товаров и услуг, приводит к инфляции _____.
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21.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государство.
 

1)  многообразие политических институтов, идеологий, мнений
2)  наличие системы социальных гарантий
3)  осуществление принципа разделения властей
4)  действенный судебный механизм
5)  действие принципа социального партнерства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  К социально-экономическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право на:
 

1)  участие в культурной жизни
2)  собственность и жилище
3)  свободу передвижения
4)  свободу мнений и убеждений
5)  труд и отдых

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

23.  В государстве Y кандидат на пост главы государства может быть выдвинут политической партией, но при этом после приня-
тия присяги он должен приостановить партийное членство. После вступления в должность он получает право сформировать кабинет
министров, который несет ответственность только перед ним. Формой правления в данном государстве является:
 

1)  абсолютная монархия;
2)  федеративная республика;
3)  президентская республика;
4)  тоталитарное государство.

 
Ответ запишите цифрой.

24.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 

«Человек... создает этот мир планированного порядка, пытаясь перейти его границы там, где они обнаруживаются. Эти границы
выступают здесь как его противники, но в них он, собственно говоря, и присутствует в качестве самого себя, того, кто не входит в
установленный порядок. Если бы он полностью одолел противника порядка своего существования, он потерял бы самого себя в со-
зданном им мире. Духовная ситуация человека возникает лишь там, где он ощущает себя в пограничных ситуациях. Там он пребыва-
ет в качестве самого себя в существовании, [в случае] когда оно не замыкается, а все время вновь распадается на антиномии».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной цитаты, опираясь на соответствующую
трактовку философской проблемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Прагматизм;
2)  материализм;
3)  экзистенциализм;
4)  эмпиризм;
5)  агностицизм;
6)  рационализм.

25.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обязанности работника.
 

1)  оформление трудового договора
2)  выполнение правил внутреннего трудового распорядка
3)  соблюдение техники безопасности
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  обращение в суд по защите своих прав

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 107 Конституций Республики
Беларусь.

«...руководит системой подчиненных ему органов государственного управления и других органов исполнительной власти; разраба-
тывает основные направления внутренней и внешней политики и принимает меры по их реализации; разрабатывает и представля-
ет Президенту для внесения в Парламент проект республиканского бюджета и отчет о его исполнении...».
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27.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  информационная
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  поощрение развития эффективных и перспективных форм хозяйствования

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

28.  Понятие, которое:
а)  пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управление личным хозяйством», или домоводство;
б)  используется для обозначения способа организации деятельности людей по созданию жизненных благ, необходимых для удо-

влетворения потребностей,  — это ______.

29.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  воспитательная функция;
2)  познавательная функция;
3)  санирующая функция;
4)  предупредительная функция;
5)  идеологическая функция.

30.  В соответствии со статьей 6 Конституции Республики Беларусь «государственная власть в Республике Беларусь осуществ-
ляется на основе разделения ее на ______ , исполнительную и судебную».

31.  В соответствии со статьей 3 Конституции Республики Беларусь «единственным источником государственной ______ и но-
сителем суверенитета в Республике Беларусь является народ».

32.  Укажите ДВЕ формы собственности:
1)  владение;
2)  пользование;
3)  индивидуальная;
4)  активная;
5)  акционерная.

33.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  исторической преемственности
Б)  ценностная
B)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  формировать нравственные потребности и ориентации личности
2)  накапливать, хранить и передавать опыт
3)  способствовать процессам интеграции культур
4)  способствовать усвоению правил, регламентирующих жизнь общества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

34.  Определите две особенности Республики Беларусь как демократического государства:
 

1)  наличие единой системы органов власти
2)  единая судебная система
3)  политический плюрализм
4)  местное самоуправление
5)  единая идеология

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

В любом конфликте можно выделить несколько составляющих. Основное противоречие, по поводу которого люди вступают в
противоборство, называется А)______ конфликта. Помимо основных участников конфликта, выделяются и так называемые
Б)______ , т. е. люди, которые не предпринимают активных действий, но выражают солидарность и помощь одной из сторон.
Кроме того, в структуре конфликта выделяется такой элемент, как В)______, т. е. вся совокупность обстоятельств, оказываю-
щих влияние на развитие и разрешение противоречия.
 

Cлова (словосочетания):
1)  условия конфликта
2)  формальные группы
3)  группы поддержки
4)  предмет
5)  инициатор
6)  ценности конфликта
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36.  Установите соответствие.
 

Понятие религии Определение

A)  свобода совести
Б)  секта
B)  религиозное сознание

1)  религиозная организация, которая отвергает ценности господствующей религии и появляется в
результате отхода группы верующих от церкви или деноминации
2)  самостоятельность человека в выборе, верить ему в Бога или отвергать религиозную веру
3)  государство, где религия отделена от власти, а решения государственных органов не имеют рели-
гиозного обоснования
4)  структурный элемент религии, который является совокупностью представлений, идей, убеждений
и ценностей верующего человека

37.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  пропорциональная
2)  квалифицированного меньшинства
3)  либеральная
4)  беспартийная
5)  мажоритарная
6)  относительного меньшинства

38.  Установите соответствие.

Группа прав
A)  политические
Б)  личные
B)  культурные

Права человека в Республике Беларусь
1)  на тайну корреспонденции
2)  на образование
3)  на свободу печати
4)  на выбор профессии


